

Protokół Nr 16/20  
ze zdalnego posiedzenia wspólnego komisji merytorycznych:  
**Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Promocji Powiatu,**  
Komisji Zdrowia, Oświaty i Spraw Społecznych,  
w dniu 24 czerwca 2020 roku

Posiedzenie odbyło się **zdalnie** za pomocą aplikacji umożliwiającej połączenie audio-wizualne ZOOM i rozpoczęło się o godzinie 8<sup>30</sup>. Posiedzenie komisji prowadziła Przewodnicząca Komisji Zdrowia, Oświaty i Spraw Społecznych Marzena Szofer.

Przewodnicząca poinformowała, że sprawdzenie obecności przeprowadza się poprzez wyczytanie nazwiska radnego, który powinien potwierdzić obecność wypowiadając imię i nazwisko i zwrot "obecny".

W posiedzeniu uczestniczyli członkowie Komisji Zdrowia, Oświaty i Spraw Społecznych:

1. Krystyna Bryszewska - nieobecna
2. Jacek Czerepko - nieobecny
3. Roman Gancarz - obecny
4. Grzegorz Kieliszak - obecny
5. Tomasz Miechowicz - obecny
6. Marzena Szofer - obecna
7. Bogdan Śnieżek - obecny

oraz członkowie Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Promocji Powiatu:

1. Grzegorz Garczyński - obecny
2. Anna Januskiewicz - obecna
3. Tomasz Kaczmarek - obecny
4. Kamil Kuśnierek - obecny
5. Leszek Ochotny - obecny
6. Roman Sikora - nieobecny
7. Paweł Szwed - obecny

Na podstawie listy obecności Przewodnicząca stwierdziła, że w posiedzeniu uczestniczy **5** członków Komisji Zdrowia oraz **6** członków Komisji Budżetu, co oznacza, że komisje mogą procedować porządek obrad.

Przewodnicząca poinformowała, że Komisja będzie procedowała następujący porządek obrad:

1. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji.
2. Raport o stanie Powiatu Krośnieńskiego.
3. Rozpatrzenie i zatwierdzenie sprawozdania finansowego powiatu wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu i informacją o stanie mienia, wypracowanie stanowiska w sprawie udzielenia absolutorium.
4. Omówienie projektów uchwał na najbliższą sesję Rady Powiatu.
5. Sprawy różne.

Przewodnicząca poinformowała, że głosowanie w sprawie projektów uchwał będzie odbywało się poprzez wywołanie radnego (przez Przewodniczącą), a następnie radny przedstawia się z nazwiska podnosi rękę i określa czy głosuje "za", "przeciw" czy "wstrzymuje się".

Poinformowała radnych, że gdy radny będzie chciał zabrać głos powinien podnieść rękę, aby była ona widoczna na ekranie. Głosu udziela Przewodnicząca komisji.

Zwróciła uwagę, że podczas posiedzenia każdy powinien mieć wyłączony mikrofon, aby nie dochodziło do sprzężenia, mikrofon włącza tylko osoba, której Przewodnicząca udzieliła głosu.

## **Ad. 1**

### **Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia komisji.**

Przewodnicząca poddała pod głosowanie Protokół Nr 16/20 z posiedzenia Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Promocji Powiatu z dnia 25 maja 2020 roku.

W wyniku głosowania protokół został przyjęty jednogłośnie (głosowało 6 radnych).

- Grzegorz Garczyński - "za"
- Anna Januszkiewicz - "za"
- Tomasz Kaczmarek - "za"
- Kamil Kuśnierek - "za"
- Leszek Ochotny - "za"
- Roman Sikora - nieobecny
- Paweł Szwed - "za"

Przewodnicząca poddała pod głosowanie Protokół Nr 15/20 z posiedzenia Komisji Zdrowia, Oświaty i Spraw Społecznych z dnia 25 maja 2020 roku.

W wyniku głosowania protokół został przyjęty jednogłośnie (głosowało 5 radnych)

- Krystyna Bryszewska - nieobecna
- Jacek Czerepko - nieobecny
- Roman Gancarz - "za"
- Grzegorz Kieliszak - "za"
- Tomasz Miechowicz - "za"
- Marzena Szofer - "za"
- Bogdan Śnieżek - "za"

## **Ad. 2**

### **Raport o stanie Powiatu Krośnieńskiego**

Starosta Grzegorz Garczyński przedstawił Raport o stanie powiatu za 2019 rok.

Podkreślił, że zgodnie z art. 30a ust. 1 i 2 ustawy z dnia 5 czerwca 1998 r. o samorządzie powiatowym zarząd powiatu przedstawia radzie powiatu raport o stanie powiatu. Raport obejmuje podsumowanie działalności zarządu powiatu w roku poprzednim, w szczególności realizację polityk, programów i strategii, uchwał rady powiatu i budżetu obywatelskiego. Niniejszy dokument został opracowany przez Zarząd Powiatu Krośnieńskiego przy współpracy pracowników Starostwa Powiatowego oraz kierowników i pracowników jednostek organizacyjnych powiatu. Raport obejmuje okres od 1 stycznia 2019 r. do 31 grudnia 2019 r.

Poinformował, że podobnie jak poprzedni dokument, również Raport za 2019 rok zawiera informacje dotyczące realizacji polityk, programów i strategii realizowanych przez Powiat Krośnieński oraz jednostek organizacyjnych Powiatu, a także sposób wykonania uchwał Rady Powiatu Krośnieńskiego. W Raporcie zawarliśmy dane, które są niezbędne do uzyskania dokładnego i rzetelnego obrazu sytuacji. W ubiegłym roku zmierzaliśmy się z wieloma wyzwaniami, a racjonalna



polityka finansowa umożliwiła sprawną realizację wszystkich obowiązków wynikających z Ustawy o samorządzie powiatowym.

Do obszarów, które wymagają szczególnej uwagi należą: edukacja publiczna, promocja i ochrona zdrowia, infrastruktura drogowa, a także pomoc społeczna, w tym wspieranie rodziny i systemu pieczy zastępczej, polityki prorodzinnej i osób niepełnosprawnych. W przypadku oświaty zmierzaliśmy się z tzw. podwójnym rocznikiem absolwentów – szkół podstawowych i gimnazjów. Bez wątplenia ubiegły rok był przełomowy pod względem rozwoju szpitala powiatowego. Poprawiliśmy sytuację ekonomiczną naszej spółki leczniczej, uruchomiliśmy pogotowie ratunkowe, oddział chorób wewnętrznych oraz kolejne poradnie. Jesteśmy również przygotowani na uruchomienie oddziału rehabilitacji leczniczej w Gubinie.

Szczegółnej analizie warto poddać część inwestycyjną oraz łączący się z nią Plan Rozwoju Sieci Dróg Powiatowych. Priorytetowe potraktowanie projektów realizowanych w partnerstwie z samorządami gminnymi przynosi pierwsze efekty, a kolejne Raporty dadzą szeroki obraz możliwości takiego rozwiązania.

Na ponad 140 stronach Raportu przedstawiliśmy dane będące dowodem wyłożonej pracy pracowników Starostwa Powiatowego oraz jednostek podległych. Dziękując im za zaangażowanie, namawiam Państwa do dokonania merytorycznej oceny wysiłku włożonego w rozwój Powiatu Krośnieńskiego.

Od godz. 8.50 w obradach uczestniczył radny J. Czerepko - członek Komisji Zdrowia, Oświaty i Spraw Społecznych (6/7).

Starosta podziękował Pani Sekretarz Annie Halickiej za przygotowanie Raportu i poprosił o zabranie głosu w jego sprawie.

Sekretarz Powiatu Anna Halicka poinformowała, że efektem raportu jest debata która odbędzie się podczas absolutoryjnej sesji. Poinformowała również, że podczas sesji głos mogą zabierać nie tylko radni, ale również mieszkańcy. Aby było to możliwe mieszkaniec musi zgłosić chęć zabrania głosu, co musi być poparte 150-cioma podpisami. Nadmieniła, że do ubiegłorocznego raportu nie było uwag. Wskazała również, że aby Raport był czytelny dla wszystkich, jest tak skonstruowany, aby dane w nim zawarte można było porównać z rokiem poprzednim.

### **Ad. 3**

#### **Rozpatrzenie i zatwierdzenie sprawozdania finansowego powiatu wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu i informacją o stanie mienia, wypracowanie stanowiska w sprawie udzielenia absolutorium.**

Skarbnik Powiatu przedstawiła sprawozdanie finansowe jednostki samorządu terytorialnego ze sprawozdaniem z wykonania budżetu wraz z opinią regionalnej izby obrachunkowej o tym sprawozdaniu.

Plan dochodów został przyjęty w uchwale budżetowej na kwotę 61.493.999,00 zł i w ciągu roku uległ zmianom do wysokości 62.574.463,17 zł. Planowane dochody zrealizowano w kwocie 62.095.444,15 zł, co stanowi 99,23% zakładanego planu. W ramach dochodów dochody bieżące zrealizowano w kwocie 58.556.007,93 zł, co stanowi 94,30% ogółu dochodów, natomiast dochody majątkowe zrealizowano w kwocie 3.539.436,22 zł, co stanowi 5,70% ogółu dochodów.

Plan wydatków został przyjęty w uchwale budżetowej na kwotę 67.149.928,00 zł i w ciągu roku uległ zmianom do wysokości 73.647.957,17 zł. Planowane wydatki zrealizowano w kwocie 68.243.686,85 zł, co stanowi 92,66% zakładanego planu. W ramach wydatków wydatki bieżące



zrealizowano w kwocie 55.056.974,88 zł, co stanowi 80,68% ogółu wydatków, natomiast wydatki majątkowe zrealizowano w kwocie 13.186.711,97 zł, co stanowi 19,32% ogółu wydatków.

Przyjęty w uchwale budżetowej plan wydatków w kwocie 80.700,00 zł nie uległ zmianie i został zrealizowany w kwocie 54.250,72 zł, co stanowi 67,23% planu. Środki finansowe zostały wykorzystane na rozwój kultury fizycznej wśród dzieci i młodzieży na terenie powiatu, w tym m.in. na organizację imprez w ramach Mistrzostw Powiatu Krośnieńskiego lub współorganizację imprez sportowych.

Ponadto przekazano dotacje dla organizacji wyszczególnionych w ustawie o pożytku publicznym i wolontariacie na realizację zadań powiatu w zakresie kultury fizycznej i sportu. Plan wynoszący 30.000 zł został zrealizowany w kwocie 21.500 zł, co stanowi 71,67% planu. Dotacje otrzymały: Międzyszkolny Ludowy Klub Sportowy VOLLEY w Gubinie w kwocie 6.000 zł, Klub Sportowy Dwójka MOS Gubiny w kwocie 1.500 zł, Stowarzyszenie „Wzgórze Nadziei” w kwocie 2.200 zł, Klub Sportowy „Pionier” w kwocie 1.000 zł, Krośnieńskie Stowarzyszenie Gier Umysłowych Tęcza w kwocie 2.700 zł, Uczniowski Klub Sportowy ENERGETYK w kwocie 1.000 zł, Ludowy Klub Sportowy SPARTAK w kwocie 2.400 zł, Polski Związek Wędkarski w kwocie 2.000 zł, Klub Sportowy FALUBAZ w kwocie 1.500 zł oraz Jeździecki Klub Sportowy w kwocie 1.200 zł.

W uchwale budżetowej na 2019 rok zaplanowano deficyt budżetu w wysokości 5.655.929 zł, sfinansowany przychodami z tytułu:

- wolnych środków o których mowa w art. 217 ust. 2 pkt 6 ustawy o finansach publicznych w kwocie 255.928 zł;
- z zaciągniętych pożyczek na sfinansowanie zadania „Poprawa transgranicznej sytuacji komunikacyjnej Euromiasta Gubiny – Guben”, realizowanego z Programu Współpracy INTERREG VA Brandenburgia – Polska 2014-2020, na podstawie umowy nr 850118541 - w kwocie 498.880 zł;
- zaciągniętych pożyczek i kredytów na rynku krajowym w kwocie 4.901.121 zł.

W trakcie roku ustalono deficyt w wysokości 11.073.494 zł sfinansowany przychodami z tytułu:

- wolnych środków o których mowa w art. 217 ust. 2 pkt 6 ustawy o finansach publicznych w kwocie 2.213.493 zł;
- pożyczek na sfinansowanie zadań realizowanych z udziałem środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej w kwocie 498.880 zł (na realizację zadania pod nazwą „Budowa ścieżki rowerowej na odcinku Rybaki - Maszewo”, dofinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Rolnego w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020, na podstawie umowy o przyznaniu pomocy Nr 00223-6935-UM0410447/18);
- zaciągniętych kredytów na rynku krajowym w kwocie 8.361.121 zł.

Faktyczna różnica między dochodami i wydatkami budżetowymi na dzień 31.12.2019 r. wyniosła 6.148.242,70 zł deficytu.

Plan przychodów w kwocie 9.836.808 zł został w trakcie roku zwiększony do wysokości 15.254.373 zł. Przychody zrealizowano w kwocie 16.102.415,60 zł, co stanowi 105,56% planu. Na przychody budżetu złożyły się wolne środki, o których mowa w art. 217 ust. 2 pkt 6 ustawy o finansach publicznych w kwocie 3.061.536,60 zł, pożyczki zaciągnięte na sfinansowanie zadań realizowanych z udziałem środków pochodzących z budżetu Unii Europejskiej w kwocie 498.879,00 zł oraz kredyt przeznaczony na spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań i na pokrycie deficytu w kwocie 12.542.000,00 zł.

W ramach rozchodów budżetu, w uchwale budżetowej na 2019 rok, zaplanowano spłatę wcześniej zaciągniętych zobowiązań na kwotę 4.180.879 zł. Rozchody zostały zrealizowane w wysokości 2.740.879 zł, co stanowi 65,56% planu. W ramach rozchodów zostały m.in. spłacona pożyczka zaciągnięta na realizację zadania dofinansowanego ze środków Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich w ramach Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020, w tym na



zadanie – Przebudowa drogi powiatowej nr 1145F na odcinku Retno – Wężyska, realizowanego na podstawie umowy nr 00028-65151-UMO400112/15

Kwota zaplanowana na spłatę kredytu zaciągniętego na realizację zadania „Poprawa transgranicznej sytuacji komunikacyjnej Euromiasta Gubin–Guben” dofinansowanego ze środków Programu Europejskiej Współpracy Terytorialnej Interreg VA nie została spłacona do końca 2019 r. ze względu na brak wpływu refundacji poniesionych kosztów. Spłata raty została przesunięta na 2020 r., w tym aneksowano umowę z bankiem.

Skarbnik przedstawiła Uchwałę Nr 285/2020 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Zielonej Górze z dnia 30 kwietnia 2020 roku w sprawie opinii o przedłożonym przez Zarząd Powiatu Krośnieńskiego sprawozdaniu z wykonania budżetu powiatu za 2019 rok. Opinia RIO jest pozytywna.

Skarbnik Powiatu przedłożyła informację o stanie mienia oraz Sprawozdania finansowe z realizacji budżetu powiatu - bilanse.

Skarbnik przedstawiła Uchwałę Nr 372/2020 Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Zielonej Górze z dnia 15 czerwca 2020 roku w sprawie wydania opinii o wniosku Komisji Rewizyjnej Rady Powiatu Krośnieńskiego dotyczącym udzielenia absolutorium Zarządowi Powiatu Krośnieńskiego. Opinia RIO jest pozytywna.

Przewodnicząca poddała pod głosowanie Sprawozdanie finansowe powiatu wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu i informacją o stanie mienia.

Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Promocji Powiatu - większością 4 głosów "za" przy 2 głosach "wstrzymujących"

- Grzegorz Garczyński - "za"
- Anna Januskiewicz - "za"
- Tomasz Kaczmarek - "wstrzymał się"
- Kamil Kuśnierek - "za"
- Leszek Ochotny - "wstrzymał się"
- Roman Sikora - nieobecny
- Paweł Szwed - "za"

Od. godz. 9.20 w obradach uczestniczył radny R. Sikora - członek Komisji Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Promocji Powiatu (7/7).

Komisja Zdrowia, Oświaty i Spraw Społecznych - większością 4 głosów "za" przy 2 głosach "wstrzymujących"

- Krystyna Bryszewska - nieobecna
- Jacek Czerepko - "wstrzymał się"
- Roman Gancarz - "za"
- Grzegorz Kieliszak - "za"
- Tomasz Miechowicz - "za"
- Marzena Szofer - "za"
- Bogdan Śnieżek - "wstrzymał się"

W wyniku głosowania Sprawozdane zostało zaopiniowane pozytywnie przez obie komisje.

#### **Ad. 4**

**Omówienie projektów uchwał na najbliższą sesję Rady Powiatu.**

Skarbnik Powiatu Ewa Obara przedstawiła projekt uchwały w sprawie rozpatrzenia i zatwierdzenia sprawozdania finansowego Powiatu Krośnieńskiego za 2019 rok wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu Powiatu Krośnieńskiego za 2019 rok.

W wyniku głosowania uchwała została zaopiniowana pozytywnie:

Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Promocji Powiatu - większością 5 głosów "za" przy 1 głosie "przeciw" i 1 głosie "wstrzymującym"

- Grzegorz Garczyński - "za"
- Anna Januskiewicz - "za"
- Tomasz Kaczmarek - "przeciw"
- Kamil Kuśnierek - "za"
- Leszek Ochotny - "wstrzymał się"
- Roman Sikora - "za"
- Paweł Szwed - "za"

Komisja Zdrowia, Oświaty i Spraw Społecznych - większością 4 głosów "za" przy 1 głosie "przeciw" i 1 głosie "wstrzymującym"

- Krystyna Bryszewska - nieobecna
- Jacek Czerepko - "wstrzymał się"
- Roman Gancarz - "za"
- Grzegorz Kieliszak - "za"
- Tomasz Miechowicz - "za"
- Marzena Szofer - "za"
- Bogdan Śnieżek - "przeciw"

Sekretarz Powiatu Anna Halicka przedstawiła projekt uchwały w sprawie udzielenia wotum zaufania dla Zarządu Powiatu Krośnieńskiego

Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Promocji Powiatu - większością 5 głosów "za" przy 1 głosie "przeciw" i 1 głosie "wstrzymującym"

- Grzegorz Garczyński - "za"
- Anna Januskiewicz - "za"
- Tomasz Kaczmarek - "przeciw"
- Kamil Kuśnierek - "za"
- Leszek Ochotny - "wstrzymał się"
- Roman Sikora - "za"
- Paweł Szwed - "za"

Komisja Zdrowia, Oświaty i Spraw Społecznych - większością 4 głosów "za" przy 1 głosie "przeciw" i 1 głosie "wstrzymującym"

- Krystyna Bryszewska - nieobecna
- Jacek Czerepko - "wstrzymał się"
- Roman Gancarz - "za"
- Grzegorz Kieliszak - "za"
- Tomasz Miechowicz - "za"
- Marzena Szofer - "za"
- Bogdan Śnieżek - "przeciw"



Skarbnik Powiatu Ewa Obara przedstawiła projekt uchwały w sprawie udzielenia absolutorium z tytułu wykonania budżetu za 2019 rok

Komisja Budżetu, Rozwoju Gospodarczego i Promocji Powiatu - większością 4 głosów "za" przy 1 głosie "przeciw" i 1 głosie "wstrzymującym"

- Grzegorz Garczyński - "za"
- Anna Januskiewicz - "za"
- Tomasz Kaczmarek - "przeciw"
- Kamil Kuśnierek - "za"
- Leszek Ochotny - "wstrzymał się"
- Roman Sikora - "za"
- Paweł Szwed - nie głosował

Komisja Zdrowia, Oświaty i Spraw Społecznych - większością 4 głosów "za" przy 1 głosie "przeciw" i 1 głosie "wstrzymującym"

- Krystyna Bryszewska - nieobecna
- Jacek Czerepko - "wstrzymał się"
- Roman Gancarz - "za"
- Grzegorz Kieliszak - "za"
- Tomasz Miechowicz - "za"
- Marzena Szofer - "za"
- Bogdan Śnieżek - "przeciw"

#### Ad. 5

##### Sprawy różne.

T. Miechowicz poprosił radnych z Gminy Krosno o udostępnienie na Facebooku informacji o wakacjach, o zajęciach jakie organizuje Zamek.

Starosta G. Garczyński przeprosił za zmianę godziny dzisiejszego posiedzenia. Jest to związane z uroczystościami pogrzebowymi Honorowego Obywatela Krosna Odrzańskiego.

M. Szofer zapytała Przewodniczącą Rady jak technicznie będzie wyglądała sesja, jakie środki będą bezpieczeństwa?

K. Kuśnierek poinformował, że na sesję zostali zaproszenie wyłącznie radni oraz wójtowie i burmistrzowie. Podkreślił, że uznał, że tematyka tej sesji jest na tyle ważna, że warto było zorganizować normalną a nie zdalną sesję. Głos radni będą zabierać przy mównicy. Przygotowane będzie również miejsce dla mieszkańców, którzy będą chcieli zabrać głos w debacie na temat Raportu. Poinformował, że taki stan został ustalony ze wszystkimi przewodniczącymi klubów radnych.

Starosta poinformował, że w Powiecie mamy 19 przypadków zakażenia. Jest również kilku ozdrowieńców, wśród nich Wicestarosta. Dalej nie ma przepływu pracowników między Starostwem a Delegaturą. W Powiecie są 3 ogniska zachorowań: w Gubinie, w Gminie Maszewo, w Gminie wiejskiej Gubin.

Poinformował, że radni otrzymają informację mailową dotyczącą i sms-ową na temat środków bezpieczeństwa jakie będą panowały podczas sesji.

Wicestarosta Ryszard Zakrzewski podziękował za słowa wsparcia podczas pobytu na kwarantannie.

R. Sikora zapytał na jakim etapie są rozmowy na temat drogi w miejscowości Jazów?

Starosta G. Garczyński poinformował, że zakończono inwestycję drogową w miejscowości Jazów. Jest tam odnoga drogi powiatowej i prowadzone są rozmowy ws. Przebudowy nawierzchni tej drogi. Wójt na początku deklarował 50% wsparcie tej inwestycji, następnie zmniejszył ją do 50.000 złotych. Koszt tej inwestycji szacowany jest na 160.000 złotych. Obecnie ta inwestycja nie jest wpisana do planu na 2020 rok. Gdy pojawiła się pandemia dochody samorządów bardzo spadły, trudno jest prognozować dochody naszego samorządu. Na chwilę obecną mieszkańcy zostali poinformowani, że obecnie ta inwestycja nie będzie realizowana. Do rozmów można będzie wrócić w III kwartale br.

Na tym posiedzenie zakończono i protokół podpisano.

Protokołował:

Przemysław Balcerzak

Przewodnicząca Komisji

Marzena Szofer